

ŠTIAVNICKÉ NOVINY



TÝŽDENNÍK
MESTA
BANSKÁ
ŠTIAVNICA

30. marec 2017

číslo 12



ročník XXVIII

cena 0,40 €

Veltrh

práce
JobExpo 2017
str. 2



Poskytnuté

dotácie
z BBSK
str. 4



Štiavnica

"Európske mesto
reformácie"
str. 5

Primátorka mesta o cirkevnej pocte Banskej Štiavnici

Dňa 26.3.2017 sa uskutočnilo v evanjelickom kostole slávnostné udelenie celoeurópskeho ocenenia Banskej Štiavnici „Európske mesto reformácie“.

Na str. 5 prinášame podrobnú informáciu o tomto podujatí, na ktorom vystúpila s ďakovným prejavom aj primátorka nášho mesta Mgr. Nadežda Babiaková. Jej vystúpenie prinášame v plnom znení:

„Vaše excelencie, ďalší naši vzácní a ctení hostia, vážení prítomní!



Príhovor primátorky mesta FOTO LUBO LUŽINA



33.str.

Pozvánka

V zmysle zákona SNR č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení, v znení neskorších zmien a doplnkov, §-u 12 odst. 1 a §-u 13 ods. 4 a) zvoľávam zasadnutie Mestského zastupiteľstva v Banskej Štiavnici na deň **5. apríl 2017 (streda) o 13:00**. Zasadnutie sa uskutoční v zasadačej miestnosti historickej radnice, prízemie č.dv. 4. Priestor pre občanov je od 15:00 hod. Srdečne Vás pozývam!

Mgr. Nadežda Babiaková,
primátorka mesta

Cyklus prednášok

Presahy, Jana Geržová - Maľba vo veku obrazu.

7.4. 2017 sa v priestoroch Schemnitz Gallery uskutoční prednáška Jany Geržovej s názvom Maľba vo veku obrazu. Podujatie je súčasťou cyklu prednášok o súčasnom vizuálnom umení Presahy, ktoré podporil Fond na podporu umenia. Jana Geržová je teoretickou umenia a šéfredaktorkou časopisu súčasného výtvarného umenia Profil. Prednášky predstavujúce dvojdielnosť pojmov maľba a obraz sa uskutočnia o 13:00 hod. pre stredné školy a o 16:00hod. pre verejnosť.

Miroslava Luptáková

Uctili sme si pedagógov

Pri príležitosti Dňa učiteľov sa dňa 27. marca stretla v priestoroch Súkromnej hotelovej akadémie banskoštiavnická pedagogická verejnosť.

Ako prejav úcty a vďaky za súčasnú prácu, ale aj prácu učiteľov v zaslúženom dôchodku mestská samospráva pripravila príjemné posedenie pri slávnostnom obede a kultúrnom programe.

17 jubilujúcich pedagógov si z rúk primátorky Nadeždy Babiakovovej

prevzalo za svoju náročnú prácu a nezastupiteľnú úlohu pri výchove a vzdelávaní mladej generácie Ďakovné listy. Mesto B.Štiavnica ďakuje touto cestou SHA za vkusne pripravenú banketovú miestnosť a gastronomické služby, žiakom a pedagógom ZUŠ za krásny kultúrny program a samozrejme všetkým cteným učiteľom, ktorí prijali pozvanie a využili možnosť na vzájomné príjemné stretnutie, ale aj na mož-



nosť spolu zaspomínať na časy minulé vážne, aj s humorom.

Viera Ebert, Školský úrad

INZERCIA



Autor a réžia: Viliam Klimáček
NÍZKOTUČNÝ ŽIVOT
nejem, nežijem, nemilujem.
Utorok 11. 4. o 19:00 hod.
Kultúrne centrum, Banská Štiavnica
Vstupné: 15€
<http://www.kultura.banskastiavnica.sk/>

z programu
primátorky**27.3.**

- Práca v meste, individuálne pracovné stretnutia s občanmi k ich potrebám a požiadavkám.
- Redakčná rada VIO TV.
- Účast na slávnostnom podujatí pri príležitosti Dňa učiteľov.
- Posledná rozlúčka s občanom nášho mesta pánom Františkom Kleinom.

28.3.

- Práca v meste, individuálne pracovné stretnutia s občanmi k ich potrebám a požiadavkám.
- Pracovné stretnutie k pripravovanému projektu zateplenia budovy Gymnázia A. Kmeťa.
- Uskutočnilo sa zasadnutie Mestskej rady v Banskej Štiavnici.
- 29.3. – 1.4.**
- Účast na prvom workshope k projektu Cesty po európskych lokalitách svetového dedičstva – Podzemná Európa, ktorý sa koná v meste Remeš vo Francúzsku.

Andrea Benediktyová

Pod'akovanie

Vážená pani primátorka, dovoľte poďakovať sa Vám a pánu náčelníkovi Mestskej polície Mgr. Vladimírovi Kratošovi za ústretovosť a veľkú pomoc pri výrobe a vysielaní priameho prenosu bohoslužby z Banskej Štiavnice. Aj vďaka Vám a všetkým zainteresovaným zamestnancom Mestskej polície všetko prebehlo bez akýchkoľvek problémov. Verím, že sa pri podobnej spolupráci stretneme aj v budúcnosti.

Erika Sýkorová, vedúca produkcie
Rozhlas a televízia Slovenska

Štiavnica a Štiavničania v médiách

Mimoriadnej pocty sa dostalo v rádiu Devín v relácii Ars litera najprv **20.3.** od 17:00 a v repríze **21.3.** od 01:00 banskoštiavnickej spisovateľke Mgr. Rút Lichnerovej. Renomovaný literárny vedec Alexander Halvoník pri hodnotení jej poslednej literárnej tvorby vo viacerých hodnotených aspektoch vyslovil jej aj z celoslovenského hľadiska absolútorium a výnimočnosť. V súvislosti s rozprávaním PhDr. Mariána Pauera - excelentného fotografa, dokumentaristu, režiséra a spisovateľa v Nočnej pyramíde v Rádiu Slovensko **20.3.** od 22:20 až do polnoci odznali aj viac ako potešiteľné informácie. Tento najdôvernejší a najkompetentnejší znalec života a diela svetoznámeho banskoštiavnickeho rodáka a dvorného fotografa Beatles Deža Hoffmanna pripravuje v budúcom roku nielen reedíciu a rozšírené vydanie jeho publikácie „Fotograf Beatles“, ale aj film o našom slávnom ro-

dákovi. **22.3.** vo viacerých médiách bola spomienka na svetoznámeho nemeckého básnika J. W. Goetheho v súvislosti s tým, že k 22.3.1832 sa viaže deň jeho odchodu do večnosti. V tejto súvislosti uvádzam aj jeho neuveriteľnú spojitosť s Banskou Štiavnicou. K roku 1786 sa viažu viaceré svetodejinné udalosti, ktoré sú neodmysliteľne spojené s profesormi banskoštiavnickej Baníckej akadémie. V tomto roku sa v Sklených Tepliciach uskutočnila prvý raz na svete Bornova európska amalgamácia hutníckou tavbou, stalo sa to pred očami vedcov prvého medzinárodného kongresu na svete, zúčastnení položili základy prvého medzinárodného vedeckého časopisu na svete, ktorého 1. číslo vyšlo v roku 1789, ale bola založená aj prvá medzinárodná vedecká spoločnosť na svete. A jedným z jej členov nebol veru nikto iný ako práve aj J.W. Goethe!

Ján Novák

Veľtrh práce Job Expo 2017

Vážení uchádzači o zamestnanie!

Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny pre Vás pripravuje už 7. ročník Veľtrhu práce Job Expo 2017. Najväčší veľtrh pracovných príležitostí na Slovensku Job Expo 2017, v spojení s 19. ročníkom medzinárodnej burzy práce European Job Days 2017, sa uskutoční v dňoch **27. – 28. apríla 2017** v priestoroch výstavniska Agrokomplex v Nitre. Ako uchádzač o zamestnanie nájdete na tomto veľtrhu vyše 200 zamestnávateľov zo Slovenska i zahraničia ponúkajúcich voľné pracovné miesta „pod jednou strechou“ a pripravených je aj množstvo sprievodných podujatí.

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Banskej Štiavnici **zabezpečuje dňa 27. apríla 2017 autobusovú dopravu na veľtrh práce do Nitry pre uchádzačov o zamestnanie**, vedených v evidencii uchádzačov o zamestnanie v Banskej Štiavnici. **V prípade záujmu kontaktujte zamestnancov Úradu práce sociálnych vecí a rodiny v Banskej Štiavnici - oddelenie služieb pre občana, príp. oddelenie poradenstva a vzdelávania.** **Bližšie informácie** ohľadom veľtrhu práce a zabezpečenia autobusovej dopravy: PhDr. Peter Csóri, PhD. - oddelenie poradenstva a vzdelávania, 1. posch. č. 215 č.t.: **045/2444 311, e-mail: peter.csori@upsvr.gov.sk, www.jobexpo.sk.**

UPSVR BS

VELTRH PRÁCE
JOBexpo.sk
2017

Spoločenská kronika

Na spoločnú cestu životom sa vydali

11.2. Radoslav Zupka a Katarína Pažická, 11.3. Štefan Papaj a Michaela Neuschlová.

Navždy nás opustili

17.3. Ing. Eva Demianová vo veku 57 rokov, 20.3. Elena Škarková vo veku 85 rokov, 21.3. Terézia Kordíková vo veku 90 rokov, 24.2. Mária Moravčíková vo veku 93 rokov.

J. Simonidesová

Oznam

Lístky na divadelné predstavenie, komédiu Viliama Klimáčka Nízkoctný život, ktorú uvedieme **11. apríla 2017** v Kultúrnom centre si už môžete zakúpiť v Informačnom centre mesta Banská Štiavnica a na stránke kultura.banskastiavnica.sk. Bližšie info na: 045/6949651-53.

OKSaMK

Rozmiestnenie VKK

určených na jarné čistenie mesta

Technické služby, mestský podnik, oznamujú, že sa začínajú rozmiestňovať veľkokapacitné kontajnery (ďalej VKK) na jarné čistenie mesta. **VKK budú dňa 31.3.2017 pristavené nasledovne:** 1VKK – Ul. 1. mája, 1VKK – Ul. Hviezdoslava, 1VKK – Ul. učiteľská, 1VKK – Ul. Hollého.

Do kontajnera patria odpady, ktoré nie je možné umiestniť do zbernej nádoby používanej na „klasický“ komunálny odpad – napr. kusy nábytku, staré matrace, odpadové stavebné materiály z drobných stavieb a iné.

Do VKK nepatria druhotné suroviny (železný šrot, papier, sklo, plasty), nebezpečný odpad (chladničky, pračky, televízory, počítače, telefóny, písacie stroje, žehličky, žiarivky,...), biologicky rozložiteľný komunálny odpad (zvyšky potravín, odpad vhodný na kompostovanie – tráva, konáre, listie).

Tieto druhy odpadov je možné prinešť na Berný dvor Ul. antolská 46, Banská Štiavnica v čase od: pondelok – piatok: 06:00 hod. – 18:00 hod., sobota: 08:00 hod. – 12:00 hod.

Peter Heiler, riaditeľ podniku



Primátorka mesta o cirkevnej pocte Banskej Štiavnici

Š1.str. Je príznačné a charakteristické pre naše starobylé a svetoznáme mesto Banskú Štiavnicu, že tak ako koncom druhého tisícročia získala v roku 1993 tú najvyššiu celosvetovú svetskú poctu, keď bola zapísaná do Zoznamu svetového dedičstva UNESCO, podobne začiatok nášho tretieho tisícročia viažuci sa k dnešnému historickému dátumu 26. marcu 2017 bude natrvalo zapísaný zlatými písmenami v historických análoch Banskej Štiavnice, pretože od tohoto slávnostného dňa sa budeme hrdiť tým najprestížnejším cirkevným označením „Európske mesto reformácie“.

Mne, i súčasnej generácii mojich spoluobčanov, dopriala história, aby sme boli účastní ziskania oboch, tých najprestížnejších pôct, uznání a označení – svetského a od dnešného dňa aj cirkevného. Chcem Vás všetkých z tohoto nádherného Božieho chrámu, ktoré-

ho 220-ročné jubileum sme si vlni pripomínali ubezpečiť, že s mestskou samosprávou spravíme všetko preto, aby dnešný dátum 26. marec 2017 ostal natrvalo zafixovaný nielen v povedomí našej, ale aj budúcich generácií. Naši predkovia od 16. storočia po súčasnosť nikdy si neprestali ctiť blahodarný vplyv myšlienok reformácie, ktoré uzreli svetlo sveta pred 500. rokmi. Nielen však to. V Banskej Štiavnici pôsobilo doteraz množstvo vynikajúcich osobností, ktoré prijali vieru Martina Luthera a ktorí preslávili naše mesto v národnom i medzinárodnom meradle. Vieme to veľmi dobre a ich pamiatku si určite budú ctiť aj tí, čo prídu po nás. Nieto takých vzletných slov, ktorými by som vyjadrila tú najvrelejšiu a najúprimnejšiu vďačnosť za tento deň. Nech teda tou našou najvrelejšou a najúprimnejšou vďačnosťou

budú v súčasnosti i v budúcnosti naše skutky.

Na záver mi dovoľte, čo najsrdečnejšie poďakovať za významné udelenie titulu, ktoré sa dostalo dnes nášmu a ďalším deviatim mestám, ktoré sa budú hrdiť najprestížnejším cirkevným označením „Európske mesto reformácie“ v mene svojom ako aj v mene predstaviteľov (primátorov) všetkých miest, ktorým bol dnes udelený titul „Európske mesto reformácie“, ako aj v mene samospráv a všetkých občanov týchto miest za to, že sme sa stali súčasťou siete miest reformácie v Európe. Ďakujem!“

Udelenie prestížneho cirkevného celoeurópskeho ocenenia nášho mesta ako „Európske mesto reformácie“ je ďalším výnimočným zviditeľnením Banskej Štiavnice nielen doma, ale aj v zahraničí.

Michal Kríž



ponuka
práce

1. Čašník, servírka, barman, Divná pani, s.r.o., A. Kmeťa 8, B.Štiavnica, e-mail: divnapani@divnapani.sk, SO, ÚSO, 2 VPM, nástup ihneď
2. Čašník/-ka, Tulusi s.r.o., Radničné nám. 13, B.Štiavnica, p. Kameniská, tel.: 0910932083, e-mail: cervoska.emilia@gmail.com, ÚSO, 1 VPM, nástup ihneď
3. Čašník/-ka (obsluha hotelových hostí), Topky, s.r.o., Počúvadlo 199, p. Makovínyová, tel.: 0905812761, SO, ÚSO, 2 VPM, nástup ihneď
4. Food and Beverage manager, stredné Slovensko Hotelity, s. r. o., B.Štiavnica 1, p. Sedminová, tel.: 0908280000, e-mail: renata.sedminova@hotelity.sk, ÚSO, 1 VPM, aspoň 4 roky praxe, nástup ihneď
5. Hlavný kuchár, Altmayer, s.r.o., Horná Roveň 431, Št. Bane, p. Hrnčiarová, tel.: 0915321205, fax: 0915321205, e-mail: penzion.altmayer@gmail.com, SO, ÚSO, 2 VPM, aspoň 1 rok praxe, nástup ihneď
6. Klientský pracovník, Uniqa poisťovňa a.s., p. Frimmelová, Pletiariska 20, B.Štiavnica, tel.: 0903386940, e-mail: frimmelova.andrea@uniqa.sk, SO, VŠ 1.st., 2 VPM, nástup 01.04.2017
7. Lektor, sprievodca v múzeu, SBM Kammerhofská 2, B. Štiavnica, lektor - sprevádzanie návštevníkov múzea, ÚSO, VŠ 1.,2 st., 3 VPM, nástup 01.04.2017
8. Kuchár (okrem šéfkuchára), ZŠ s MŠ B.Belá č. 315, p. Andrášiková RŠ, tel.: 0456933116, e-mail: zs@zsbela.edu.sk, SO, ÚSO, 1 VPM, nástup 01.09.2017

Spracovala: Ingrid Kosmelová

Jarné upratovanie na Šobove

Dňa 22.3.2017 Mestská polícia v BŠ v spolupráci s Technickými službami, m.p., a Romanom Kartíkom, koordinátorom Malých obecných služieb (MOS) zorganizovala jarné upratovanie na Šobove v okolí bytoviek č.7 až 10, kde bývajú prevažne rómski spoluobčania.

Ako nám prezradil náčelník Mestskej polície v BŠ Mgr. Vladimír Kratoš, mestská polícia v rámci kontrolnej činnosti zistila a následne vytypovala túto lokalitu ako veľmi znečistenú, nakoľko sa tu po zimnom období nahromadilo množstvo odpadkov, ktoré bolo treba zlikvidovať. Príslušníci MsPo vykonali osobné stretnutie s obyvateľmi lokality Šobov a dohodli s nimi termín vykonania jarného upratovania pričom čistenie budú vykonávať samotní obyvatelia Šobova. Na základe toho sa do tejto časti mesta priviezli z Technických služieb, m.p. veľkokapacitné kontajnery, do ktorých sa umiestnil odpad, a za pomoci občanov z tejto lokality sa vyčistilo celé okolie. Upratovanie a čistenie vykonávali hlavne rómski občania, pričom MsPo koordinovala jednotlivé práce a odvoz kontaj-



Čistenie na Šobove FOTO ARCHÍV MsPo

nerov. Nakoľko je táto mestská časť jednou zo vstupných brán do mesta, bolo nevyhnutné urobiť opatrenia, aby sa predišlo k rozširovaniu nielen

čiernych skládok, ale aj hľadavcov a veľkému znečisteniu životného prostredia.

Michal Kríž

Oznámenie

o prerušení distribúcie elektriny

Oznamujeme Vám, že bude prerušená distribúcia elektriny z dôvodu odstraňovania porúch na zariadeniach distribučnej sústavy prevádzkovateľa distribučnej sústavy spoločnosti Stredoslovenská energetika - Distribúcia, a.s.. Bez el. energie budú v Banskej Štiavnici: - **25.4.2017** v čase od 8:00 – 14:00 hod. na uliciach: Drieňová, Kysihýbelská, Ovocná a Roľnícka. Ďakujeme za porozumenie!

Pavol Pekár
SSE - Distribúcia, a.s.

Zvoz nebezpečného odpadu

Technické služby, mestský podnik, oznamujú občanom, že v mesiaci apríl 2017 bude sa realizovať zvoz nebezpečného odpadu. Zvozy sa uskutočnia nasledovne:

Dňa **7.4.2017** sa uskutoční zvoz na vyzbieranie odpadu zo Špitálky (rodinné domy), ul. Drieňová, Kysihýbelská, Okrajová, Ovocná, Polovnícka a Roľnícka, sídliska Drieňová, sídliska Juh (Križovatka), ul. Dolná, 1.mája, Okružla, Novomestského.

Dňa **21.4.2017** sa uskutoční zvoz na vyzbieranie odpadu z ulíc: Au-

gustu, Belianska, Belianske jazero, D.Licharda, Dolná a Horná Resla, Dolná a Horná Ružová, Gagarina, Hájik, Hella, Hodžu, Hurbana, Kamenná, Kukučina, Langsfelda, Malá Okružná, Mierová, Michaliská, Pecha, Staromestská, Staronová, Starozámocká, Strieborná, Václavkovej, Vodárenská, Výskumnícka, Banická, Družstevná, Gwerkovej, Mládežnícka, Pletiariska, Pod Kalváriou, Podjavorinskej, Poľnohospodárska, SNP, Športová, Tótha, Údolná, 8.mája, Akademická, Botanická, Farská, Holého, Kátova, Kammerhofska, Malé trhovisko, Novozámocká, Palárika, Pod



Troj.vrchom, Remeselnícka, Spojná, Višňovského, Zigmundšachta. Dňa **28.4.2017** sa uskutoční zvoz na vyzbieranie odpadu z mesta, zo Štefultova, z časti Sitnianska a z

Povrazníka.

Prosíme občanov, aby si spomínaný odpad vyložili v dobe do 7,00 hod. V prípade nepriaznivého počasia budeme informovať o náhradnom termíne zvozu.

Zvoz zmesového komunálneho odpadu - „2x ročne“

Technické služby, mestský podnik, oznamujú občanom mesta, že sa dňa 4.4.2017 uskutoční zvoz „2x ročne“ a to na uliciach: Koncová, Osadná, Pustá, Hadová, Straténá a v častiach Bartkov majer, Široký vrch, Vindišlajtna.

Peter Heiler,
riaditeľ podniku

Poskytnuté dotácie z rozpočtu VUC BBSK

Pridelené finančné prostriedky pre okres Banská Štiavnica.

Ako poslankyňa VUC BBSK a predsedníčka komisie č. 4 pre poskytnutie dotácie v zmysle VZN 25/2014 o poskytovaní dotácií z vlastných príjmov BBSK účelovo určených na akcie vo verejnom záujme alebo v prospech rozvoja územia BBSK a na podporu všeobecne prospešných

služieb, podnikania a zamestnanosti pre okresy Banská Štiavnica, Žarnovica a Žiar nad Hronom som dňa 20.3.2017 zvolala verejné zasadnutie uvedenej komisie. V zmysle pridelených výšky finančných prostriedkov pre jednotlivé okresy, poslanci za jednotlivé okresy pridelili v zmysle citovaného všeobecne záväzného nariadenia dotácie žiadateľom za svoj okres. Za náš okres Banská Štiavnica som prerozdelila

žiadateľom dotácie v celkovej výške 22 475 EUR, ktoré sú podrobne rozpísané v priloženej tabuľke.

Následne budú zo strany VUC BBSK spracované zmluvy pre jednotlivých žiadateľov a po podpísaní predšedom VUC BBSK zaslané na podpis žiadateľom o dotácie na požadované projekty. Cieľom pridelenia dotácií je podpora aktivít v oblasti kultúry, kultúrnych podujatí, športu, aktivít občianskych združení,

podpora publikačnej činnosti, ale aj zlepšenie stavu sakrálnej pamiatky – izolácia stropného priestoru kostola sv. Bartolomeja v obci Vysoká a materiálne – technické vybavenie kultúrneho domu v obci Beluj. Verím, že podporené projekty budú prínosom pre náš okres.

Mgr. Nadežda Babiaková,
primátorka mesta Banská Štiavnica a poslankyňa zastupiteľstva BBSK

Zoznam projektov podľa VZN č. 25/2014 - rok 2017 poslanci - BŠ

Banská Štiavnica Spis č. 05348/2017

Pridelené finančné kvórum pre rok 2017 - okres BŠ: 22 475 €

P.č.	Názov žiadateľa	Názov projektu	Rozpočet	Požadovaná suma	Pridelená suma v €	V súlade s prioritami poskytovania dotácií
Kultúra						
1	Slovenské banské múzeum, Banská Štiavnica	Kultúrny rok 2017 v Slovenskom banskom múzeu	13 900 €	5 000 €	2 000 €	V súlade s prioritami VZN
2	Múzeum vo Svätom Antone, Svätý Anton	Dni svätého Huberta 2017	24 840 €	3 000 €	2 000 €	V súlade s prioritami VZN
3	OZ - Iniciatíva za živé mesto, Banská Štiavnica	Festival kumštu remesla a zábavy, 20.ročník	15 000 €	5 000 €	1 500 €	V súlade s prioritami VZN
4	OZ - Spolok dychovej hudby SITNANKA	Nová tvár Dychovej hudby Sitnanka	4 800 €	4 320 €	1 500 €	V súlade s prioritami VZN
Šport						
5	OZ - Šachový klub, Banská Štiavnica	Štiavnický šachový festival 2017	8 000 €	3 500 €	900 €	V súlade s prioritami VZN
6	OZ - Šachový klub Opevnenie, Banská Štiavnica	Zabezpečenie kvalitného tréningového procesu detí, mládeže a dospelých v šachu	2 000 €	1 800 €	750 €	V súlade s prioritami VZN
7	OZ - ŠK Atléti BS, Banská Štiavnica	Letný športový klub	1 800 €	1 600 €	750 €	V súlade s prioritami VZN
Všeobecné						
8	OZ - Mikroregión Južné Sitno, Prenčöv	Rozprávková dedina	2 000 €	1 000 €	400 €	V súlade s prioritami VZN
9	OZ - Teplá - Žakýl	Folklorne slávnosti Podhorie 2017	7 000 €	3 000 €	800 €	V súlade s prioritami VZN
10	OZ - Margarétka, Banská Štiavnica	Tradičné - netradičné	1 220 €	1 098 €	400 €	V súlade s prioritami VZN
11	OZ - Banskoštiavnicko - hodrušský banický spolok	Vydanie publikácie: "Odkazy minulosti - Banské technické a kultúrne pamiatky lokality UNESCO - Banská Štiavnica, Štiavnické Bane"	15 000 €	3 000 €	2 000 €	V súlade s prioritami VZN
Obce a mestá						
12	Mesto Banská Štiavnica	Štiavnické kultúrne leto 2017	50 000 €	8 000 €	4 700 €	V súlade s prioritami VZN
13	Obec Štiavnické Bane	Rezbársky deň XIV. ročník	1 000 €	500 €	500 €	V súlade s prioritami VZN
14	Obec Baďan	Hostina na husacom pľaci	3 000 €	1 000 €	800 €	V súlade s prioritami VZN
15	Obec Prenčöv	Podsitiňanske dni hojnosti "V Prenčove na rínku"	7 000 €	2 000 €	800 €	V súlade s prioritami VZN
16	Obec Vysoká	Izolácia stropného priestoru kostola sv. Bartolomeja	1 737 €	1 563 €	1 500 €	V súlade s prioritami VZN
17	Obec Beluj	Materiálne - technické vybavenie kultúrneho domu	5 650 €	4 520 €	1 175 €	V súlade s prioritami VZN
17		Spolu:	163 947 €	49 901 €	22 475 €	

Legenda

Kompletné k žiadosti	17
Nekompletné a neúplné žiadosti	0

Dotáciu schválila komisia č.4 ZC, ZH, BS

Komisia č. 4 BS, ZH, ZC

Predseda komisie č.4: Mgr. Nadežda Babiaková

V Banskej Bystrici: 22.3.2017

Spracovala: Ing. Michaela Krčová



Banská Štiavnica

„Európske mesto reformácie“

V nedeľu 26. marca 2017 sa v Evanjelickom kostole v Banskej Štiavnici konali slávnostné služby Božie pri príležitosti udelenia prestížneho titulu „Európske mesto reformácie“.

Okrem nášho mesta bolo udelené ďalším deviatim slovenským mestám: Kežmarok, Košice, Levoča, Bardejov, Prešov, Sabinov, Kremnica, Banská Bystrica a Spišská Nová Ves. Slávnostné služby Božie v priamom prenose odvysielala Slovenská televízia na druhom programe. Vzácný titul „Európske mesto reformácie“ odovzdal do rúk primátorov a zborových farárov z desiatich horeuvedených slovenských miest generálny tajomník Spoločenstva evanjelických cirkví v Európe Michael Bünker, biskup Evanjelickej a. v. cirkvi v Rakúsku, ktorý odsúhlasil aj slávnostnú kázeň. Liturgovali generálny biskup ECAV na Slovensku Miloš Klátik, dištriktuálni biskupi Milan Krivda a Slavomír Sabol, konsenior Hontianskeho seniorátu Miroslav Dubek, miestny námestný farár Peter Ferenčík a ďalší duchovní z blízkeho i vzdialenejšieho okolia. Na slávnostných službách Božích sa zúčastnil aj veľvyslanec SRN v Slovenskej republike Joachim Bleicker, primátori a zástupcovia všetkých ocenených miest. Za všetkých prehovorila primátorka nášho mesta pani Nadežda Babiaková. Podujatia sa zúčastnili i zástupcovia viacerých náboženských denominácií a spoločenských. Úvodné slovo mala dozorkyňa Evanjelického cirkevného zboru v B. Štiavnici pani Ľudmila Blašková, ktorá privítala prítomných a oboznámila so stručnou históriou reformačných myšlienok, ktorá našla odzvu v tomto meste už v dvad-



Ďakovný prejav primátorky mesta FOTO LUBO LUŽINA

siatych rokoch 16. storočia. Úžasnú atmosféru umocnila jedinečná organová hudba v podaní kantora Róberta Zacharovského a Mariána Cambela, poslucháča Bohosloveckej fakulty UK v Bratislave a sprievodná hra na trúbku Miroslava Ponjičana, tiež poslucháča tejto fakulty. Spolu s kolektívami, žalmami a piesňami, poskytli neopakovateľný zážitok a človek mal chvíľami pocit, že Duch Boží sa vznáša nad hlavami prítomných. Spieval banský spevokol Štiavničan pod vedením dirigenta Jána Kružlica, už tradične s vynikajúcim repertoárom. Poetickosť prítomného okamihu ozvláštnila Janka Bernáthová precíteným prednesom básne. Kázeň rakúskeho biskupa odznela v nemčine, prítomní však mali jeho text preložený do slovenčiny a vytlačený v programovom bulletinu. „Spravodlivý z viery bude žiť“ tak vraví záver kapitoly 17, Listu Rímskym 1, ktorý odznel v úvode kázne a tvoril spolu s kapitolou 16 nosnú kostru celého slávnostného kázania. Zdôraznil najmä posolstvo reformácie v minulosti ale i pre súčasnosť, a to najmä nehanbiť sa za evanjelium, priznať sa k viere, nasledovať svoje svedomie a dôverovať Biblii. Nemecký veľvyslanec vo svojom príhovore podčiarkol to,

čo nás a Nemcov spája a tým je spoločné európske dedičstvo. Upríamil pozornosť na dielo človeka z cirkvi, Martina Luthera, ktorý veril v pokrok a zmenu k lepšiemu. Poprial nám všetkým pamätnými slovami Luthera: „Nech zápasia myšlienky, ale nie ľudia medzi sebou“. Základnou myšlienkou Spoločenstva evanjelických cirkví v Európe je poukázať na európsky rozmer reformácie v Európe pred 500 rokmi a ich implementáciu v súčasnosti. Slovenské mestá, ktoré boli späté s reformačným hnutím v prvých rokoch, teda tie, ktoré v nedeľu v B. Štiavnici získali titul „Európske mestá reformácie“ sa stávajú súčasťou širokej siete mnohých miest z celej Európy. Vzťahy s mestami Tübingen, Wittenberg, Vroclav, Augsburg, Rotterdam a mestami na území súčasného Slovenska boli už v 16. storočí veľmi živé. V týchto mestách študovali študenti z územia dnešného Slovenska, a najmä ich prostredníctvom sa myšlienky reformácie úspešne šírili aj k nám, kde nachádzali dobrú živnú pôdu. A majú ju až do dnešných dní. Archívne dokumenty, ktoré uschovávajú naše slovenské archívy, sú svedkami týchto dejinných udalostí a budú i v budúcich storočiach.

Olga Kuchtová

Výstava "Fragmenty"

V pondelok 27.3. bola v priestoroch Kultúrneho centra v BŠ pred redakciou Štiavnických novín na 1. posch. otvorená výstava Fragmenty – Štiavnické noviny 1992/1993 spojená s komentovanou prehliadkou pri príležitosti výročia vzniku mestského periodika.

Kurátorka výstavy - Miroslava Lupťáková nám priblížila zaujímavé momenty a témy, ktoré sa objavili v tom čase v Štiavnických novinách. Príďte sa aj Vy pozrieť na ojedinelú výstavu s výkladom, ktorý Vám veľmi radi poskytneme vždy v pondelok od 11:30 hod. Tešíme sa na Vás!

Michal Kríž



31.3 / 8.4. Farebné workshopy Chalk Paint: začiatčníci. Patina pomocou 2 náterov, popraskaný náter, ťahy štetca, šablóny, hladký povrch. sFarbami.sk, 13:00-16:30, prihlášky: 0903 766 376

31.3. Prezentácia z ciest: Izrael našimi očami. Izraelské špeciality, hudba, fotky a víno. Vinocentrum 19:07.

31.3. Marek Szarvaš projekt. Libresso Caffè Bar, 19:30.

31.3. Koncerty: Peter Bulík: Strange Evolution + No Rest For the Pilots. Art Cafe, 21:00.

31.3. Oldies disco. Cosmopolitan bowling, 22:00.

1.4.-31.10. Výstava: Príbehy ukryté v obrazoch. Múzeum vo Sv. Antone.

1.4.-15.9. Objavovanie sveta minerálov a kameňov. Rodinné tematické výlety do kameňolomu Šobov. Pre deti od 5 r. Geoclub Šobov, vstupy 9:00, 11:00, 13:00, prihlášky na geoclub.sk.

01./08.4. Terra Permonia. Otvorené 13:00-17:00.

7.-8.4. Veľkonočná jarmočná ulička a tvorivé dielne. pia 13:00-17:00, so 9:00-17:00. Kammerhof z Višňovského ul.

7.4. Presahy 4: Jana Geržová – Maľba vo veku obrazu. 13:00 pre stredné školy, 16:00 pre verejnosť.

Galéria Schemnitz.

7.4. Robo Opatovský Unplugged Tour. Trotuar Cafe, 20:30.

8.4. Tradičný trh s ochutnávkou pôstnych jedál. Terasa u Blaškovo, Počúvadl. Jazero, 10:00.

8.4. Baďan: Veľkonočné trhy a víťanie jari. Veľkonočné jedlá a predaj produktov 11:00, "vynášanie Moreny" s FSK Baďančanka 14:00. Podjavorská muzika, maľovanie vajčiek, pletenie korbáčov.

8.4. Kvantová transformácia života. Ako tvoriť Vedome čokoľvek: vzťahy, úspech, zdravie. Luft Coworking, 10:00, info FB.

8.4. Tie časy minulé. Tematické workshopy móda, tanec, bon-tón z 20.-50. rokov 20. storočia. Vstup voľný. Hotel Bristol, 10:00-22:00.

8.4. Pálenie Moreny. Spojené s privítaním jari. Banský Studenec, 14:00. Viac info na www.banskastiavnica.travel.

Zmena programu vyhradená!

Región Banská Štiavnica

Záhradkárské okienko

Ešte v tomto období postriekame ríbezle, egreše, broskyne, o tých som už písala v predchádzajúcom čísle ŠN. Ako ošetriť a proti čomu ríbezle: Roztoč ríbezľový - tento škodca spôsobuje zdurenie púčikov najmä čiernych ríbezlí. Prezimuje v napadnutých púčikoch, ktoré sa na jar síce rozvinú, ale neskôr prestávajú rásť a usychajú. Ochrana spočíva odrezaním zdurených púčikov a silne napadnuté kríky môžeme radikálnym rezom omladiť. Chemická ochrana sa vykonáva krátko po vypučaní rastlín. Americká múčnatka egreša. Krátko pred kvitnutím by sme mali prvýkrát ošetriť citlivé odrody proti múčnatke americkej. Druhý postrek urobíme pri dokvitani egrešov a tretí o dva týždne neskôr. Je to dôležité urobiť, inak nám znehodnotí úrodu a ostane na plodoch škvrny a nedozrejú, vlastne zničí múčnatka celý krík.

Michaela Mojžišová

Kluby zdravia

Kluby zdravia a MsÚ, odd. KŠaMK Vás pozývajú dňa **4. apríla** na besedu Jaromíra Novotu „*Obilniny: Zdravé? Nezdravé?*“ Beseda sa uskutoční od 17:00 v priestoroch Kultúrneho centra (kaplnky), Kammerhofská 1, Banská Štiavnica. Srdečne Vás pozýva

OZ Život a zdravie

Informácie z Centra pedagogicko – psychologického poradenstva a prevencie v Banskej Štiavnici

Zápis detí do 1. ročníka zš klope na dvere

Milí rodičia!

Ak máte dieťa, ktoré k 1. septembru 2017 dosiahne fyzický vek 6 rokov, ste rodičmi budúceho prváčka. Čaká vás dôležitá úloha vybrať pre vaše dieťa správnu školu a spolu s dieťaťom absolvovať zápis do prvého ročníka.

Vstup do školy je významný medzník v živote dieťaťa. Začiatok školskej dochádzky býva ukazovateľom toho, ako je dieťa pripravené na školu a či je pre vstup do školy zrelé.

Rodičia si často kladú otázku: Je naše dieťa zrelé zvládnuť školské povinnosti?

Milí rodičia, sami najlepšie poznáte svoje dieťa. Školská zrelosť dieťaťa znamená jeho pripravenosť na vstup do školy. Ide o celkovú vyspelosť dieťaťa.

Pre úspešné zvládnutie požiadaviek školy však iba dosiahnutie šiestich rokov nestačí. Okrem splnenia podmienky veku musí byť dieťa v prvom rade psychicky zrelé. Psychická zrelosť zahŕňa rozumovú, sociálnu, emocionálnu a pracovnú pripravenosť.

Kritériá školskej pripravenosti:

1. vek dieťaťa (k 1. 9. 2017 dovŕši vek 6 rokov)
2. telesná zrelosť (celkový zdravotný stav)
3. mentálna pripravenosť
 - a) reč, sluchové vnímanie (reč nenaarušená, poznať prvé a posledné písmeno v slove)
 - b) rozvíjanie matematických schopností (poznať pojmy málo – veľa,

viac-menej)

c) grafomotorika, lateralita (neprečovať lavákov!)

4. emocionálna zrelosť (nesústredenosť, vzdorovitnosť, citová labilita...)

5. sociálna pripravenosť (dieťa samostatne nezávislé na rodičoch...)

Centrum pedagogicko – psychologického poradenstva a prevencie v Banskej Štiavnici je školské poradenské zariadenie a okrem iných odborných činností poskytuje psychologické vyšetrenie školskej zrelosti. Vyšetreniam a odborným posúdeniam školskej zrelosti u predškolských detí venujeme zvýšenú pozornosť. Naše skúsenosti potvrdzujú, že deti, ktoré psychicky nezrelé nastúpili do školy, majú potom v škole výrazné ťažkosti. V súčasnosti sú deti v rozumných a pamäťových schopnostiach často veľmi šikovné, ale ich schopnosť sústrediť sa na vyučovanie, vydržať pri činnosti a pokojne sedieť sú nepostačujúce. Práve zvýšený psychomotorický nepokoj, zvýšená pohyblivosť a nesústredenosť sú tie faktory, ktoré potom negatívne vplyvajú na výkon dieťaťa v škole.

Pokiaľ sa vám zdá, že vaše dieťa nie je ešte zrelé na vstup do školy, môžete sa obrátiť na naše školské zariadenie, kde psychológ po dôkladnom vyšetrení určí, nakoľko je dieťa schopné nároky školy zvládnuť, alebo či je pre vaše dieťa vhodný odklad školskej dochádzky. Pre dieťa je lepšie, ak chodí do MŠ o jeden rok dlhšie, ako by sa v škole malo trápiť s pojmami a príkazmi, na ktoré zatiaľ nie je pripravené.

Ak zistíte až po začatí školskej do-

chádzky (v priebehu prvých mesiacov), že dieťa nároky školy nezvláda, nie je schopné adaptovať sa na školské povinnosti, je podráždené, trpí nechutenstvom, máva bolesti bruška, začína sa pomočovať, zvracia – je možné počas prvého polroka vrátiť dieťa späť do materskej školy. Nie je to ideálne riešenie, vhodnejší je odklad školskej dochádzky. Dieťa často nesie návrat späť ťažko, chápe to ako svoje zlyhanie. Preto pokiaľ máte pochybnosti o pripravenosti vášho dieťaťa na školu, je lepšie vyhľadať odborníka. Odklad školskej dochádzky nie je hanbou ani pre vás, ani pre vaše dieťa. Každý má v sebe geneticky zakódované zrenie organizmu a za rok nervový systém vášho dieťaťa dozrie a školské povinnosti bude zvládať omnoho lepšie.

Milí rodičia, ak máte dieťa, ktoré ešte nespĺňa vekovú hranicu 6 rokov k 1. septembru 2017 a zdá sa vám nadmerne vyspelé a zrelé na zvládnutie školských povinností, musí absolvovať komplexné psychologické vyšetrenie.

V prípade akýchkoľvek nejasností môžete kontaktovať odborných zamestnancov Centra pedagogicko – psychologického poradenstva a prevencie v Banskej Štiavnici osobne v čase od 7.00 do 11.30 v dopoludňajších a od 12.00 do 15.00 v popoludňajších hodinách na Dolnej ulici 2/A, alebo telefonicky na čísle: 692 13 11, logopedičku kontaktujte na tel č. 2909030 klapka 6.

Centrum pedagogicko – psychologického poradenstva a prevencie Banská Štiavnica

Vilová štvrť vo východnej časti mesta

Po Belianskej ceste prichádzajú chodci smerom k Belianskej bráne popri opornom múre dolného radu viliek v terajšej Vilovej štvrti.

Nachádzajú sa tam dva rady pekných viliek s veľkými ovocnými záhradami. Projekt na výstavbu 9 viliek pre stabilizovanie ubytovania profesorov Baničkej a lesníckej akadémie vypracoval profesor staviteľstva na Baničkej a lesníckej akadémii Eugen Sobó a v roku 1896 začal ich výstavbu.

Vilky boli napojené na vlastný vodovod vybudovaný od Michalštölnianskych vodných nádrží, mali vlastnú kanalizáciu a v každej vilke sa v pivnici nachádzala studňa. Pri každej vilke bola postavená hospodárska budova, rozdelená na dve časti. Jedna časť slúžila ako dreváreň, druhá ako dielňa. V izbách sa kúrilo kachľovými pecami. Každá vilka mala uzatvorenú priestranú presklenú verandu, z ktorej sa vychádzalo do záhrady. Vilky mali dve dispozície vnútorných priestorov. Prvý dolný rad mal štvorcový



pôdorys a bol od Belianskej cesty oddelený oporným múrom. Medzi prvým a druhým radom bola ulica. Do dolného radu sa vchádzalo z ulice zozadu, druhý rad bol už posta-

vený v miernom svahu a vchádzalo sa do nich z boku stredom objektu. Vilky mali obdĺžnikový pôdorys.

V pozadí nad Vilovou štvrtou dominujú povrchové dobývky na Glanzenbergu, ktoré boli najvýznamnejšími a najväčšou pravdepodobnosťou aj najstaršími a najväčšími povrchovými dobývkami nielen v okolí, ale aj na Slovensku.

Ivan Herčko



Nebezpečenstvo vzniku požiarov

Jarné počasie a nebezpečné vypalovanie suchých trávnaých porastov.

Teplé a slnečné dni už prichádzajú a príroda sa plnou silou prebúda zo zimného spánku. Jarné počasie však láka na prechádzky do prírody i ľudí. S rozpúšťaním snehu sa odkrývajú aj pozostatky jesene v podobe uschnutej trávy, kríkov a listia. Napriek zákazu sa ľudia často nechávajú v rámci upratovania svojich pozemkov zlákať na vypalovanie suchej trávy, listia a kríkov na svojich pozemkoch a v záhradách. Vôbec si ale neuvedomujú, že práve pri týchto činnostiach a v takomto počasí – v trvaní dlhodobého sucha, popr. veternom počasí, sa rapídne zvyšuje riziko vzniku požiarov. V dôsledku toho každoročne narastá počet vzniku požiarov a tým aj výška spôsobenej škody.

Potvrdzujú to aj každoročné štatistiky požiarovosti v SR, že aj napriek neustálemu upozorňovaniu na zákaz vypalovania porastov bylín, kríkov, či stromov, občania túto činnosť a riziko s ňou spojené často podceňujú a hlavne porušujú! Zo štatistiky požiarovosti za r. 2016 pre územia okresov Žiar nad Hronom, Žarnovica a Banská Štiavnica vyplýva, že celkovo vzniklo 171 požiarov s priamou škodou 609 405 €, z toho v prírodnom prostredí vzniklo spolu 72 požiarov. Pri požiaroch



došlo k zraneniu troch osôb.

V prípadoch dlhotrvajúceho sucha, zvýšeného výskytu požiarov a vysokého požiarneho nebezpečenstva vyhlasuje Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Žiari nad Hronom **čas zvýšeného nebezpečenstva vzniku požiaru!**

Veľmi dôležité je tiež pripomenúť, že **vypalovanie porastov** je podľa zákona o ochrane pred požiarom **prísne zakázané** v každom ročnom období a to nielen v čase zvýšeného nebezpečenstva vzniku požiaru! V prípade porušenia tohto zákazu hrozí podľa zákona fyzickej osobe pokuta až do výšky 331,-€, resp. v blokovom konaní do výšky 100,- € a právnickej osobe alebo fyzickej osobe-podnikateľovi je možné uložiť pokutu až do výšky 16 596,- €.

Občania by sa mali oboznámiť aj s všeobecne záväznými nariadeniami obce, ktoré upravujú aj spôsob spaľovania odpadov na voľnom priestranstve a v niektorých prípadoch ho aj zakazujú! **V prípade vyhlásenia zvýšeného nebezpečenstva vzniku požiarov je akékoľvek spaľovanie na voľnom priestranstve zakázané!!!**

Spaľovanie nie je jediný spôsob, ako sa zbaviť biologického odpadu. Je možné zbaviť sa ho napr. kompostovaním, ukladaním do špeciálnych kontajnerov, ktorých odvoz zabezpečuje obec alebo ho priamo vyvážať do zberných dvorov.

Aj touto cestou chceme ľudí upozorniť na niektoré zásady, ktoré je fyzická osoba pri spaľovaní horľavých látok na voľnom priestranstve povinná dodržiavať:

- sledovať klimatické podmienky, kontrolovať miesto spaľovania,
 - ukladať horľavé látky do upravených hromád tak, aby neohrozovali svojim sálavým teplom alebo odlietajúcimi časticami okolie,
 - zabezpečiť potrebné množstvo hasiacich prostriedkov na zabránenie rozšírenia ohňa,
 - vykonávať neustále kontrolu miesta spaľovania,
 - po skončení vykonať dohasenie zvyškov po spaľovaní a preventívne kontrolovať okolie po určitý čas.
- V prípade vzniku požiaru je občan povinný, ak je to v jeho silách, uhasiť požiar všetkými dostupnými prostriedkami a vykonať nevyhnutné opatrenia na zamedzenie jeho šírenia sa. V opačnom prípade je nevyhnutné okamžite volať linku tiesňového volania tel. č. **112** alebo priamo tiesňovú linku Hasičského a záchranného zboru tel. č. **150**.

Slavomír Búci, vedúci odd. požiarnej prevencie, OR HaZZ ŽH

oznamy, pozvánky spomienky



Spomienka

Dňa **15. marca 2017** uplynulo 95 rokov od narodenia pána staviteľa **Františka Smrtiča**, ktorý nás opustil 19. apríla 2006 a **26. apríla 2017** uplynulo 92 rokov od narodenia jeho manželky **Júlie Smrtičovej**, ktorá už tiež nie je 5 rokov medzi nami. Kto ste ich poznali, venujte im tichú spomienku.

Spomína
dcéra Marta rodinou

Zájazd

STZP ZO č.125 v Banskej Štiavnici oznamuje svojim členom, že organizuje zájazd na divadelné predstavenie „Denník Anny Frankovej“ do Divadla J.G.Tajovského vo Zvolene dňa **6. apríla 2017** (štvrtok). Odchod autobusu z Križovatky o 8:00 hod., cena 5,-Eur. Nahlasovať sa môžete v kancelárii zväzu v úradných hodinách PO, ST, ŠT od 8:00 – 14:00.

STZP ZO BŠ

Pod'akovanie

Mesiac marec sa už tradične spája s dobrou knihou.

Klienti Domova Márie v Banskej Štiavnici okrem vlastnej knižnice často navštevujú a požičiavajú si knihy rôznych literárnych žánrov aj z Mestskej knižnice v Banskej Štiavnici. No a stále vymýšľajú, ako si čítanie, besedovanie o knihách a ich autoroch čo najviac spríjemniť a spestriť.

Tak vznikla myšlienka pozvať medzi nás známu banskoštiavnickú spisovateľku pani Janku Bernáthovú - Lehotskú, ktorá pozvanie rada prijala. Svojimi básňami, poviedkami a spomínaním na to, ako začala písať, obohatila a spríjemnila deň všetkým zúčastneným. Veršami svojej poézie, pozitívnymi myš-



Klienti Domova Márie na sídlisku Drieňová FOTO ARCHÍV DM

lienkami a úprimným úsmevom priniesla do nášho zariadenia naozajstné potešenie.

Srdečne ďakujeme pani Janke za jej

ochotu a milé slová. Želáme jej veľa úspechov v písaní a tešíme sa na ďalšie stretnutie. vďační klienti

Domova Márie

Životné jubileum

V týchto dňoch sa významného životného jubilea - **80 rokov** dožila naša **Tánička Protopopová**. Prijmy preto od nás, čo najsrdečnejšie gratulácie s prianím pevného zdravia, šťastia, večného optimizmu a úsmevu na tvári. Chceli by sme sa Ti touto cestou poďakovať za všetko, čo si pre Mesto Banská Štiavnica a redakciu Štiavnických novín doteraz urobila a stále robíš. Ďakujeme!

Michal Kríž,
redaktor a RR ŠN

22.marca

sme si pripomenuli Svetový deň vody

Voda je neoddeliteľnou súčasťou našich životov. Je dôležitá pre celý ekosystém, ako aj pre človeka samotného. Je dôležité poukázať ako je voda prepojená so všetkými oblasťami života, berúc do úvahy to, akú budúcnosť si chceme vytvoriť. Každý z nás potrebuje k životu tekutiny a voda je súčasťou života na našej planéte. Svetový deň vody je určený na 22. marca už od roku 1993, kedy ho každoročne vyhlasuje Organizácia Spojených národov. Tohto roku, konkrétne 22.marca 2017 sme si pripomenuli 24.výročie. Myslím si, že každý z nás sa snaží byť šetrný k životnému prostrediu a neplytvá jej prostriedkami. Bez vody by neexistoval život na Zemi, ľudia by si mali vážiť všetko čo nám príroda poskytla a byť jej nápomocní. Nehovoriac o tom, ako je v dnešnej dobe príroda zdevastovaná ľudským zásahom. Je na zaplakanie, že les, ktorý je pľúcami planéty, sa pomaly vyrubuje. Dost smutné je to, ako si nevážime prírodu. Moria, oceány, rieky a skoro všetky vody na planéte sú znehodnotené ľudskou príčinou. Odpadky, nerozložiteľný materiál, ktorý nepatrí do prírody, ľudia bohužiaľ „odkladajú“ na nesprávne miesta... Milí Štiavničania, ctení kamaráti! Verím, že ste si nezabudli pripomenúť tento významný deň, a myslím si, že by malo byť v záujme každého z nás, aby sme zveľaďovali a chránili našu planétu, pretože príroda nás nepotrebuje, ale my potrebujeme ju!

Filip Golian

„Plán B“ predĺžený!

Aktuálnu výstavu štiavnického súčasného autora Ivana Slovenčáka „Plán B“ v Galérii Jozefa Kollára videlo už viac ako 700 hostí. Teší nás, že výstavu môžeme predĺžiť aspoň o týždeň - **do 1.4.2017**. Galéria spolu s autorom vo finále výstavy pripravila aj komentovanú prehliadku výstavného projektu. Autor Ivan Slovenčák osobne prevedie hostí výstavy vo **štvrtok 30.3.2017 dopoludnia o 10.00 hod.** Vstup na komentovanú prehliadku je voľný. Srdečne pozývame!

Iveta Chovanová
Slovenské banské múzeum

Chovateľská prehliadka poľovníckych trofejí 2017

Obvodná poľovnícka komora Žiar nad Hronom a Regionálna organizácia Slovenského poľovníckeho zväzu v Žiari nad Hronom realizovali v spolupráci s Múzeom vo Svätom Antone dňa 19. marca 2017 slávnostné otvorenie chovateľskej prehliadky poľovníckych trofejí za poľovnícku sezónu 2016/2017.

Otvorenie sa uskutočnilo v barokovej sýpke pri svätoantonskom kaštieli a nechýbali na ňom vzácní hostia: PaedDr. Imrich Šuba, PhD. viceprezident Medzinárodnej rady pre poľovníctvo a ochranu zveri C.I.C., Ing. Slavomír Kicko predseda OPK Žiar nad Hronom a riaditeľ OZ Žarnovica š.p. Lesy SR, Ing. Jaroslav Dudík predseda Rgo SPZ a riaditeľ Mestských lesov Banská Štiavnica, Ing. Vlastimil Uhlík riaditeľ OZ Levice š.p. Lesy SR, JUDr. Michal Truban – predseda disciplinárnej komisie SPK, MVDr. Tereza Pallerová riaditeľka Regionálnej veterinárnej a potravinovej správy Žiar nad Hronom, Jiří Veselý predseda Klubu sokolníku ČR, Ing. Alojz Kaššák prezident Slovenského klubu sokoliarov pri SPK, Mgr. Ján Havran primátor mesta Nová Baňa, Ing. Ivana Ondrejmišková prednostka Mestského úradu Banská Štiavnica, Ing. Miroslav Ďurovič riaditeľ SOŠL Banská Štiavnica, Ing. Mária Ďuricová vedúca pozemkovej a lesného odboru Okresného úradu Žiar nad Hronom, Ing. Štefan Oroš riaditeľ Obecných lesov Banská Belá a mnoho ďalší. Predseda OPK Ing. Slavomír Kicko a PaedDr. Imrich Šuba, PhD. odovzdali medaily, ďakovné listy a vecné dary Obvodnej poľovníckej komory v Žiari nad Hronom lesníčiarom Ing. Jozefovi Králikovi, Ing. Štefanovi Petrikovičovi, Mgr. Pavlovi Brnčovi a Ing. Ladislavovi Kružičovi. Ocenení dobrí ľudia mnoho rokov pomáhajú pri realizácii významných poľovníckych podujatí nielen v našom regióne, ale na celom Slovensku i vo svete. Súčasne ocenili za dlhoročnú prácu a rozvoj poľovníctva 10 poľovníkov z regiónu, ktorí v uplynulom roku oslávili okrúhle jubileá: sedemdesiatnici Ing. Jozef Lacko, Ján Potančok, Peter Vladár, Stanislav Pavlenda, Emil Petluš, Pavol Suja, Marcel Huňady, Mgr. Jozef Štrkula, Ing. Miroslav



Otvorenie chovateľskej prehliadky FOTO LUBO LUŽINA

Pagáč a 80 ročný Ladislav Šille. „Má srnčia zver na „Žiarsku“ rezervy alebo už ostanú v pamäti len báne sitnianske srnce?“ to bol názov prednášky vedúceho poľovníckeho oddelenia múzea Ing. Štefana Engela, PhD. Prednáška nadviazala na špeciálnu výstavku trofejí srnčej zveri, ktoré dosiahli za uplynulé 15 ročné obdobie v regióne medailové parametre. Naše poďakovanie patrí tým poľovníkom, ktorí trofeje láskavo zapožičali. Výsledky práce poľovníkov regiónu za uplynulú sezónu zhodnotil vo svojom vystúpení predseda poľovníckej a hodnotiteľskej komisie OPK Žiar nad Hronom Ing. Ján Grolmus. Ako uviedol vo svojom vystúpení, kvalita trofejí jednotlivých druhov zveri má stúpajúci trend. Na chovateľskej prehliadke bolo celkom vystavených 839 trofejí, teda o 43 trofejí viac ako v predchádzajúcej sezóne. Z toho bolo 434 jeleních trofejí - z nich najsilnejšia trofej 215,79 CIC - lovec Marek Kvietik, 264 srnčích trofejí - z nich najsilnejšia 145,57 CIC - lovec Tomáš Ihring, 29 danielích trofejí - z nich najsilnejšia 203,19 CIC - lovec Tomáš Rudinský, 48 mufloních trofejí - z nich najsilnejšia 212,15 CIC - úhyn a 57 diviачích trofejí - z nich

najsilnejšia 123,40 CIC - lovec Andrej Tanuška. Ďalej bola vystavená 1 trofej jazveca a 6 trofejí lišky. Po vyhodnotení si mohli prítomní pozrieť film Marcela Bródyho Nespútaná krása - Štiavnické vrchy, ktorý získal absolútne víťazstvo na medzinárodnej prehliadke poľovníckych filmov v Nitre v júni r. 2016. Ako sprievodný program sa uskutočnil vo výstavnej sále kaštieľa už II. ročník ochutnávok špeciálnych poľovníckych mäsových výrobkov z diviny, ktoré poskytol výborný mäsiar, údenár i poľovník - priateľ Múzea vo Svätom Antone pán Vladimír Stračina. Výrobky prosciutto z jeleňa, jelenia šunka, údená krkovička, údené pliecko z diviaka a jelenia saláma Poľovník prítomným veľmi chutili. Chovateľská prehliadka trofejí bola formou výstavy prístupná do 31. marca 2017. Poľovníctvo na Slovenku má bohaté tradície a v odbornom svete je veľmi uznávané. Je tomu aj kvôli svedomitej práci poľovníkov a funkcionárov našej OPK v Žiari nad Hronom, ktorí aj realizáciou chovateľskej prehliadky trofejí dokážu spojiť odbornú prácu s vyspelou poľovníckou kultúrou. Patrí im zato naše poďakovanie.

Marian Číž



Aktuálne filmy v kine Akademik

Piatok 31.3. o 18:30 hod.

ROCCO

Erotický/dokument, 105min., 2017, MP:18. Vstupné: 4€. Filmový dokument Rocco, sleduje životný príbeh slávneho talianskeho pornoherca Rocca Siffrediho. Odhaľuje veľa nielen z jeho bohatej kariéry, ale rozoberá hercove nadanie a nedávne rozhodnutie úplne opustiť porno priemysel. Rozpráva svoj príbeh, začiatky, kariéru, manželku, deti... a konečne i niečo, čo navždy zmení divákovi pohľad na jedného z najslávnejších pornohercov všetkých čias....

Sobota 1.4. o 16:00 hod.

KRÁSKA A ZVIERA

Rodinný/romantický, 127 min. Vstupné: 4€

Sobota 1.4. o 18:30 hod.

Štvrtok 6.4. o 18:30 hod.

GHOST IN THE SHELL

Thriller/sci-fi/akčný/dráma/krimi, 106 min., MP:12. Vstupné: 4€. Kultu-

vá japonská anime Ghost in the Shell sa stala základným inšpiračným pilierom pre legendárnu trilógiu Matrix. Teraz prišiel čas, aby táto kyberpunková perla sama zažiarila na filmovom plátne. Využila na to režiséra Ruperta Sandersa a hlavne Scarlett Johansson, jednu z najlepších herečiek svojej generácie, ktorá navyiac v Lucy a Avengers predviedla, aké dokážu byť jej hrdinky nebezpečné.

Nedeľa 2.4. o 16:00 hod.

ŠMOLKOVIA:

ZABUDNUTÁ DEDINKA

Animovaný/komédia/rozprávka, 87 min. Vstupné: 4€. Vďaka záhadnej mape sa Šmolinka spolu s Mudrošom, Babrošom a Silákom vydáva na dobrodružnú výpravu a náhodou objavia najväčšie tajomstvo v dejinách Šmolkov.

Nedeľa 2.4. o 18:30 hod.

Streda 5.4. o 18:30 hod.

ÚKRYT V ZOO

Historický/dráma, 127min., MP:12.

Vstupné: 4€. Až za mrežami boli konečne v bezpečí. Druhá svetová vojna ponúka mnoho podobne paradoxných príbehov, ako je ten o utečencoch z varšavského geta, ktorí našli útočisko vo výbehoch tamojšej zoolologickej záhrady. Šialený a nebezpečný plán sa zrodil v hlave manželky jej riaditeľa. Výsledkom bolo viac ako 300 zachránených ľudských životov.

Pondelok 3.4. o 18:30 hod.

ÚNOS

Thriller, 97 min., MP:15. Vstupné: 4€

Utorok 4.4. o 18:30 hod.

PIATA LOĎ

Dráma, SR, 85 min., MP:12. Vstupné: 4€. Malá Jarka má mamu, ktorá nechce byť mamou. Zúfalo hľadá lásku a nachádza ju náhodou, keď za zvláštnych okolností vezme dve batoľatá do opustenej záhradnej chatky. Jej konanie je dojímavým a detsky úprimným pokusom napraviť svet dospelých svojou hrou na rodinu, akú by chcela mať.

Bližšie info: Odd. kultúry, športu a MK, tel.č.: 045/694 9651, e-mail: zuzana.patkosova@banskastiavnica.sk, www.kino.banskastiavnica.sk, FB: Banská Štiavnica-kino Akademik

Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka Krížovka

Vážení lúštitelia!

Výhernú poukážku na konzumáciu v hodnote 10,-eur v pizzerii, reštaurácii Black M, Nám. sv. Trojice 6/2, Banská Štiavnica si výherca môže vyzdvihnúť v redakcii ŠN. Správne znenie krížovky z č.10/2017: „Priateľstvo je sladká zodpovednosť, nikdy nie prosechárstvo.“ Výhercom sa stáva **Dana Zemková, Pod Červenou studňou 20, Banská Štiavnica.** Srdečne blahoželáme! Tento týždeň hráme o poukážku na konzumáciu v hodnote 10,-eur v pizzerii, reštaurácii Black M, Nám. sv. Trojice 6/2, Banská Štiavnica. Vašou úlohou je správne vylúštiť krížovku a zaslať ju spolu s kupónom do redakcie ŠN v termíne **do 10.4.2017.**

V tajničke sa ukrýva výrok Georga Lichtenberga: „Je skutočne veľa ľudí... (dokončenie v tajničke).“

A., Žena nárečovo, prelamuje, chemický prvok He,
B., 3.časť tajničky, tvrdo pracuj,

C., Dobe zrno, hľadá, zub odborne,
D., Pral si básnický, meno Sklovskej, pýtal,
E., Obyvatelia Ruska, papagáj, opak dní,
F., Toto po rusky, alkoholický nápoj, volá,
G., Vyrývala, ruská rieka, skladat verše,
H., Pracovala pluhom, Majstrovstvá sveta, Lekárska komisia, odháňanie prasiat, pádová otázka,
I., Nástroj na pílenie, kričala, druh látky,
J., Začiatok tajničky,
K., Dub po anglicky, ker, druh Fatimy, samica jeleňa.

1., Jeden krát, **2.časť tajničky,** Park kultúry a oddychu,
2., Rozprávková postava, utorok česky, táto,
3., Nadávka hlupákovi, ohorok,
4., Stred slova tanec, hlavné mesto Peru, Gibon, draslík,
5., Lepidlo, kameň, krútnava,
6., Meno Komenského, papagáj, namáča,
7., Hudba, malý osol,
8., Esesák s prehodeným prízvom,

	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14
A														
B														
C														
D														
E														
F														
G														
H														
I														
J														
K														

kom, Maras,
9., Rastlinné maslo, listnatý strom, mámenie,
10., Pokrik klaunov, býk, španielska vychovávateľka,
11., Ľud česky, druh Mohameda, náš národovec,
12., Jedna, Dezider, unavil,
13., Popolnica, prevádzka cvičenie, áno,
14., Koniec tajničky, zďaň.

Pomôcky: Bibas, Anas, Aja, Marakuja.

Pozn. aut.: Interpunkčné znamienka sa neberú do úvahy!

Pripravuje: Anna Rihová

ŠTIAVNICKÉ NOVINY Krížovka
Kupón č. 12

Scrabble

v mestskej knižnici

V rámci mesiaca knihy Mestská knižnica v Banskej Štiavnici pripravila okrem otvorených dverí pre školské zariadenia každého typu a niekoľkých ďalších aktivít aj zaujímavú súťaž v Scrabble.

Tretím ročníkom pokračovala dňa 23.3.2017 súťaž v Scrabble, ktorú vyhlasuje mestská knižnica pre žiakov základných škôl okresu na spropagovanie tejto obľúbenej slovotvornej hry, ktorej história sa začala písať počas svetovej hospodárskej krízy v r.1931. Vtedy nezamestnaný architekt Alfred Butts vymyslel slovnú hru, ktorá spájala šťastie so šikovnosťou a nazval ju Lexico. Dnes je rozšírená po celom svete v 31 jazykových mutáciách, konajú sa turnaje, kvalifikačné zápasy, rôzne priateľské zápasy, aj on-line hry. Na Slovensku existuje od r. 2008 Slovenský spolok Scrabble, ktorý tiež vyhlasuje Majstrovstvá Slovenska /budú sa znovu konať aj v Banskej Štiavnici dňa 11.11.2017/ a súťaž o Slovenský pohár v Scrabble. Obľúbenosť tejto hry stále rastie a je veľmi užitočnou pomôckou pre aktívne rozvíjanie slovnej zásoby a používania spisovného jazyka najmä pre deti staršieho školského veku. Odporúčame ju preto a dávame do pozornosti aj formou malých medziškolských turnajov na pôde mestskej knižnice, kde si túto hru bude možné kedykoľvek zahrať aj nesúťažne v rámci voľného času, v čase otváracích hodín knižnice. **A ako dopadol turnaj medzi školami nášho okresu?**

1. miesto: Spojená katolícka škola sv. Františka Asiiského v Banskej Štiavnici - súťažná dvojica Aëla Hasbach, Matej Kuhn

2. miesto: Základná škola Jozefa Kollára - Emma Melicherčíková, Diana Maďarová

3. miesto: Základná škola s materskou školou Banská Belá - Slavomír Dľubač, Viktória Partlová
Srdečne gratulujeme a zároveň ďakujeme všetkým zúčastneným, najmä pedagógom, ktorí do súťaže svojich zverencov zapojili, a tak podporili nielen popularizáciu hry a osobnostný rozvoj detí po jazykovej stránke, ale najmä priateľské stretnutie na neutrálnej pôde mestskej knižnice, ktorá všetkým rada privíta na ďalších a ďalších spoločných podujatiach.

Msk

„Duchovný a umelecký odkaz banskoštiavnickej kalvárie 2017“

Banskoštiavnická kalvária oslovuje svojim duchovným a umeleckým bohatstvom i dnes.

Z iniciatívy ZUŠ v Banskej Štiavnici sa konal už druhý ročník výtvarnej a spevackej súťaže, ktorého cieľom bolo upriamiť pohľad na jedinečnosť Kalvárie v Banskej Štiavnici. Na jej historickú hodnotu a hlboké duchovné poslanie, ktorý tento komplex sakrálnych stavieb v sebe nosí. Dňa 15. marca 2017 sme v ZUŠ škole privítali 22 spevákov, ich pedagógov a rodičov z celého Slovenska. V úvodnom slove sa na duchovný rozmer kalvárie zameriaval správca rímsko-katolíckej farnos-

Kissová. Po úvodnom privítaní hostí, rodičov, žiakov i pedagógov vyjadrila riaditeľka ZUŠ Mgr. Irena Chovanová radosť nad peknou odozvou škôl na tak náročnú tému. Predseda Kalvárskeho fondu Martin Macharik vyzdvihol zmysel takejto súťaže, ktorá nielen propaguje banskoštiavnickú Kalváriu, ale jej krásu približuje mladej generácii. Nasledovalo vyhodnotenie najlepších spevákov, z ktorých niektorí mali tú česť predstaviť sa aj v rámci slávnostnej vernisáže. Za I. kategóriu do 9 rokov to bol Samuel Cmarko z CZUŠ Vrbové, ktorého k spevu viedie jeho mamka Petra Cmarková Breče. Najlepšie zo ZUŠ v B. Štiavnici sa umiestnili Daniela Kminiaková a Ka-

me 3. miesto Katarína Balžanková v 4. kat. žiaci ZUŠ 1.-3. roč. a 3. miesto Nina Kovárová v 5. kat. žiaci ZUŠ 4.-6. roč. Na vyhodnotenie výsledkov si ceny prišlo prevziať veľa žiakov z rôznych kútov Slovenska. Tešilo nás osobné stretnutie s autormi priamo pod kalváriou. Víťazné práce zostávajú vystavené v Návštevníckom centre. Ostatné práce sme vystavili v priestoroch ZUŠ. Početná skupina zo Sabino-va vedená vyučujúcou spevu Slávkou Kovalíkovou a korepetitorkou Danou Bejdovou prijala z nadšením rozhodnutie, že Laureátkou spevackej súťaže sa stala ich žiačka 14 ročná Anna Htríkovičová. Toto ocenenie dostala za presvedčivú interpretáciu slov. ľud. pies-



Účastníci výtvarnej a spevackej súťaže s hosťami FOTO MARTIN JÁNOŠÍK

ti v Banskej Štiavnici ThLic. Ľudovít Frindt. Zdôraznil, že kalvária bola vybudovaná z obiet vďačných veriach miestom púti a modlitieb. V priebehu dopoludnia vystriedali na pódiu predctenou porotou viacerí šikovní speváci z bližších i vzdialenejších ZUŠ-iek. (B.Štiavnica, Hliník nad Hronom, Vrbové, Banská Bystrica, Zvolen a 235 km vzdialený Sabinov. Odborná porota v zložení Mgr.art. Stanislav Bartko, ArtD., PaedDr. Petra Weisová a Mgr. art. Patrícia Solotrúková – sólistka ŠO v B. Bystrici hodnotila spevacké výkony v 4 kategóriách. Umelou piesňou a slov. ľud. piesňou podčiarkli umelecký odkaz a druhou gospelovou duchovným rozmer súťaže. Vyhodnotenie obidvoch súťaží sa konalo v Návštevníckom centre Kalvárie, ktoré vzniklo vďaka nasadeniu a obetavosti Kalvárskeho fondu. Program vernisáže otvoril operný spevák Stanislav Bartko piesňou „O, sole mio“ E. Di Capua. Veršami z vlastného pera „Odkaz banskoštiavnickej kalvárie“, ktoré boli napísané špeciálne pre túto príležitosť, sa publiku predstavila poetka Katarína

tarína Freigertová, ktoré získali Zlaté pásmo a Pavol Chovan, Ninka Buzlaková, Michal Švec a David Knižek Strieborné pásmo. V predstihu pracovala porota výtvarnej súťaže v zložení Ing. arch. Katarína Vošková, Ing. arch. Iveta Chovanová a Mgr. Zuzana Hilbertová, aby vyhodnotila nápaditosť výtvarných spracovaní témy. Na vernisáži prišla víťazom výt. súťaže odovzdať ceny Katarína Vošková. Oceniť množstvo tvorivých počinov (300 prác z 24 škôl) a ich umeleckú kvalitu. P. zástupkyňa Mirka Knezovičová poďakovala všetkým pedagógom, ktorí vedú ruky výtvarníkov. Spomedzi nich bol zvlášť ocenený p. učiteľ Mgr. Anton Stratený zo SZUŠ Koš. Jeho 11 žiaci získali za kolekciu farebných linorytov najvyššiu cenu. Uznávanie si zaslúžili p. učiteľ Marek Kokoška zo ZUŠ Martin, p. učiteľka Janetta Kubalová zo ZUŠ Spišská Belá a p. učiteľka Helena Chovanová z KSS-CZŠ sv. Fr. Assiského v BŠ, ktorá poslala do súťaže najviac prác a v kat. ZŠ získali jej žiaci všetky 1. miesta i najviac ocenení. Z domácich vyzdvihne-

ne v úprave M.Sch. Trnavského „Ej, padá, padá rosička“ a sakrálny pieseň C. Francka „Panis angelicus“. Po prebraní si plakety pre „laureáta“, ktorú vytvorila p. učiteľka VO Zuzka Hilbertová, znel pre potešenie prítomných „Panis angelicus“ po 2. krát. Poďakovanie organizátorov patrilo všetkým, ktorí akýmkoľvek spôsobom podporili zdarný priebeh súťaže. Malým poďakovaním pre tých, čo pomohli, bol aj voňavý medovník v tvare „Kalvárie“. Naše pozastavenie sa nad umeleckým a duchovným odkazom banskoštiavnickej kalvárie sme zakončili áriou A. Dvořáka z opery Rusalka „Měsíčku na nebi hlubokém“, ktorou nás obdarila Patrícia Solotrúková. Pri jej nádhernej speve, ktorý sa dotkol srdc i duší, sme si uvedomili tú nezmerateľnú silu umenia a duchovna v nás. Viac o podujatí a kompletne výsledky oboch súťaží ako aj fotogaléria Martina Jánošika sú zverejnené na stránke školy www.zusbanskastiavnica.edupage.ogr. Za celý prípravný tím ZUŠ

Irena Chovanová,
Miroslava Knezovičová



Prípravné obdobie

futbalovej prípravky U 11 Banskej Štiavnice

Počas zimnej prestávky futbalové nádeje prípravky U 11 FK Sítno B. Štiavnica (zložené z ročníkov 2006, 2007, 2008) usilovne trénovali a zúčastnili sa niekoľkých futbalových turnajov, aby sa pripravili na jarnú časť sezónny.

Postupne nás preveril turnaj v Detve, kde sme obsadili 6. miesto v konkurencii mužstiev U 11, zložené hlavne z hráčov roku narodenia 2006. Ďalší turnaj v našej kategórii sme absolvovali v Dudinciach, kde sme obsadili 3. miesto. Nasledoval turnaj v Krupine s pekným 2. miestom. Završením prípravy pre všetkých hráčov prípravky U 11 bol 3. ročník zimného halového turnaja pod záštitou ObFZH. Turnajom sme prešli ako nôž maslom, nezaváhali v žiadnom stretnutí a nezalúžene sme obhájili vlaňajšie prvenstvo. No a ako sme sezónu začali, tak sme ju aj ukončili. 6. miestom na turnaji v Krupine, kde sme ale hrali turnaj U 10 (bez ročníka 2006).

Mňa, ako trénera, však viac teší predvedená hra počas celej zimnej prípravy a fakt, že chalani pôsobia ako kolektív, kde starší idú príkladom



Futbalové nádeje prípravky FOTO ARCHÍV AUTORA

a naopak, mladší sú im viac ako vyrovnaní partáci. Celkovo chalani ukázali progres, ktorí nadobudli počas tréningového procesu a sami sa presvedčili, že len poctivou prácou počas tréningu môžu napredovať. Zato, že sme mohli zimnú prípravu absolvovať v takom rozsahu, patrí vďaka rodičom. Tí podporovali svoje futbalové nádeje nielen finančne (štartovné na turnaje), ale hlavne aj svojou účasťou na turnajoch. Ďalej by som sa chcel v mene svojom a aj hráčov našej prípravky poďakovať pánovi Ing. Ondrejovi Blahútovi za sponzorské zakúpenie teplákových súprav pre naše mužstvo.

A na záver:

Ako trénera ma trošku mrzí slabší záujem o futbal v našom regióne zo stra-

ny detí a tiež zo strany rodičov, ktorí, si myslím, majú ísť príkladom. A možno aj slabší záujem o šport všeobecne. Na druhej strane, športovci v našom regióne nemajú na ružiach ustlané. Radi by sme aj mi zorganizovali nejaký turnaj pre našich "šúperov". Aj my by sme ich chceli na oplátku pozvať k nám, ale zatiaľ v našom meste nie sú na to vhodné podmienky. Chýba nám športová hala, ktorá by určite nebola využívaná len jedným mužstvom prípravky a len športovcami nášho mesta. Predsa v našom meste sa koná aj veľké množstvo kultúrnych podujatí. Mrzí nás (tréneri, hráči, rodičia), že sa to nedá u nás, keď v iných mestách ako Žiar nad Hronom, Dudince, Krupina, sa to dalo.

Pavel Hanzlík

3. liga v šachu skupina C2

9. kolo

ŠK Podpoľanie Detva - Opevnenie Banská Štiavnica 3,5:4,5
Za Banskú Štiavnicu vyhrali Zaťko a Pásztor, remizovali Toma, Kuchyňa, Prekopp, Koleda a T. Hudec
PŠK Rimavská Sobota - Slovan Nová Baňa 3:5
ŠK Mestské lesy Kremnica - Veža CVČ Banská Bystrica B 3,5:4,5
ŠK Vinica - Slávia TU Zvolen 3:5
ŠK Magnezit Jelšava B - ŠK Čebovce B 4:4
FTC Filakovo Junior - ŠK Slovan Sliac 3,5:4,5

Standa Kuchyňa

Pomoc pre zvieratká

OZ Senior Lilien pomáha opusteným a týraným zvieratkám (psíkom a mačkám) v núdzi. Ak aj vy patríte k tým, ktorí by ste chceli pomôcť, či už materiálne alebo finančne, stačí ak sa obrátite na nás na tel.č.: 0904 151 820, 0905 463 058 a 0910 903 947, príp. pošlite hotovosť na č. účtu: SK29 0200 0000 0037 5445 4459 (VÚB). Bližšie info na: www.ozseniorlilien.sk. Ďakujeme!

OZ Senior Lilien

INZERCIA

Jazyková škola ZARAZ:

najväčšia jazyková škola ktorá učí 4 x rýchlejšie! Viac ako 80% študentov pokračuje v štúdiu



leveloch. Samozrejmosťou je ukážková hodina zadarmo, ONLINE výučba z domu, dokonca garancia vrátenia peňazí.

Garancia vrátenie peňazí

V jazykovej škole ZARAZ nevyhodíte peniaze nadarmo. Škola s 20timi pobočkami na Slovensku poskytuje dokonca garanciu vrátenia peňazí.

Spokojní klienti

Najlepšou vizitkou školy je podľa riaditeľa Martina Knošku, vysoký počet klientov, ktorí pokračujú v štúdiu. „Viac ako 80% našich žiakov pokračuje v štúdiu práve u nás. Veľmi si toho ceníme, pretože je to pre nás viac ako dobré vysvedčenie. Ak by náš systém a metóda neboli efektívne, určite by sme nemali tak veľké číslo pokračujúcich,“ dodáva Knoška.

Memorovanie a biffovanie je už minulosťou, tvrdia zástancovia Callanovej metódy. Ľudský mozog je prispôbený k rýchlejšej absorpcii cudzích jazykov. Tvorcovia metódy vychádzajú z poznania ľudskej psychiky a pozoro-

vania detí pri učení materinskej reči.

Ako to funguje

Callanova metóda je efektívny a fungujúci spôsob výučby anglického jazyka. Je alternatívou k tradičným metódam výučby. Vyvíjala sa 15 rokov vo Veľkej Británii. V súčasnej dobe pomocou tejto metódy vyučuje viac ako 400 registrovaných škôl po celom svete.

Callanova metóda je vhodná pre všetky jazykové úrovne. Pokročilejší študenti si pochvaľujú predovšetkým odbúranie strachu hovoriť cudzím jazykom (podľa štatistik má tento problém až 90% ľudí). U začiatočníkov je motivujúci hlavne výrazný jazykový pokrok, ktorý pomocou tejto metódy dosahujú.

Callanov systém výučby je orientovaný na praktickú stránku jazyka – rozprávanie a porozumenie, teda to, čo ľudia najviac potrebujú v každodennom živote. **Samozrejme, že aj gramatika je plnohodnotne zastúpená, avšak je vyučovaná prirodzene, počas konverzácie, presne tak, ako sa malé**

dieťa učí svoj materinský jazyk.

Vyskúšajte zadarmo

Dobrou správou je, že Callanovu metódu môžete vyskúšať aj v Novej Bani a Banskej Štiavnici, nezáväzne a úplne zadarmo. Na prvej skúšobnej hodine tak zistíte, či je tento spôsob výučby rovnako vhodný pre Vás ako pre tisíce spokojných klientov.

Na ukážkovú hodinu ZADARMO sa môžete prihlásiť priamo na www.zaraz.sk, prípadne na telefónnom čísle 0915 494 713. Termín ukážkovej hodiny ZADARMO v mesiaci apríl je v Banskej Štiavnici: 27.4.2017 o 18 hod. Adresa: Pletiariska 12 (oproti starej plete pri sklenárstve).

Už aj ONLINE

Jazyková škola ZARAZ flexibilne reaguje na špecifické požiadavky slovenského trhu v oblasti vzdelávania a výučby cudzích jazykov. Po novom sa môžete anglicky naučiť priamo z vašej obývačky. Stačí vám len pripojenie na internet.

Cudzí jazyk hneď a ZARAZ

Nemčinu, či angličtinu sa klienti školy naučia bleskovo. Jazyková škola ZARAZ v Banskej Štiavnici sa hrdopýši tým, že študenti, ktorí začali výučbu Callanovou metódou, si ju natoľko obľúbili, že pokračujú v ďalších



práca

■ Som na invalidnom vozíku a hľadám opatrovatelku na nedeľu (dôchodkyňu aj invalidnú). Práca na celý deň. Info na tel.č.: 0904 110 869

■ RESTAURANT & CAFÉ 4 SOCHY prijme do svojho tímu čašníka a baristu. Nástup možný ihneď. V prípade záujmu nám pošlite svoj životopis na info@4sochy.sk. Viac informácií na tel.č.: 0915 740 261



inzercia

■ Kameň a štrky pre múriky a zakladanie stavieb. Kameňolom Šobov B. Štiavnica, 0911 343 051



služby

■ Podkrovia, izolácie, drevené vikiere, stauplodne, podlahy, altánky, garancia vysokej kvality a ľudovej ceny! Kontakt: 0902 147 715

■ Staviam kamenné múry, klenby, podesty atď, cena 35,-Eur/m², odlievam okrasné liate schodišťa, čiapky, sokle okolo domu, treba vidieť! Kontakt: 0902 147 715

■ Potrebujete v dome, byte, či záhrade niečo urobiť, prerobiť jadro? 0949 116 166/0902 303 491, www.vasidomacimajstri.sk

inzerujte aj v
v štiavnických
novinách



1 slovo: 0,20 €
1 cm²: 0,50 €

Služi vám vaše auto, ale podvozok môže byť po zime poškodený koróziou od pospyu a soli.

Nenechajte si zhrdzavieť vaše auto!

Kontroly podvozok (i pred STK)
Opravy a údržba podvozok vozidiel zvráňaním, protikoróznym nástrekom BODY
Opravy a výmeny výfukových potrubí

ARTEAM BS

0903 391 035, 0903 316 946

Sociálna – Senior
prepravná služba Banská Štiavnica

Pre seniorov a návštevníkov nemocnice. Pre seniorov a ZŤP. Pre ZŤP na invalidnom vozíku

0948 460 700

Pracovná doba:
Pondelok – Piatok 6:30 – 17:00

Drogéria TETA
(staré ihrisko pod plavárňou)

TOTÁLNY VÝPREDAJ
- 50%
na všetok tovar

King's soldiers, s.r.o.
Výrobná dielňa
PRIJÍMA ZÁKAZKY
na opravy, úpravy odevov, skracovanie odevov, výmena zipsov.

Nájdete nás na ul. Pletiariska 1579/11 (bývalá PLETA)
Tel.č.: 0911 210 629

blackM
PIZZERIA-RESTAURACIA
045 - 692 0202, www.blackm.sk

U nás máte pizze už od **2,80 €** a denné menu od **3,00 €**.
Rozvoz v Banskej Štiavnici zdarma. Objednávky tel.č.: **045/6920202** alebo online www.blackm.sk.

TAXI

0940 747 999

Ochutnať môžete: **VÍTANIE JARÍ – VEĽKONOČNÉ TRHY**
8.4.2017 v BAĎANE

Sprievodné akcie:

- Prejedenie muziky
- Malovanie vajčiek
- Pletenie korbičiek

Prejedenie muziky
© Juháčicu
© domácu údenú šunku
© vajčká
© sry
© klobásy a las

Malovanie vajčiek
Pletenie korbičiek

od 14.00 hod. ochutnávka Veľkonočných odličien
predaj produktov k Veľkonočným odličienam
© 14.00 hod. „prebudenie Marenky“ – FBK Banská Štiavnica
Organizuje obec BAĎAN v spolupráci s Pohorlákmi evanjelickým strediskom v Zier nad Stroncom

Obec Močiar zverejnila na úradnej tabuli a na svojej internetovej stránke obce: www.mociar.ocu.sk Obchodnú verejnú súťaž majetku obce Močiar a to – nehnuteľností evidovaných na liste vlastníctva č. 218 v k. ú. obce Močiar: a) budova, súp. č. 105 – Hospodárska budova a súp. č. 106 – sklad. Bližšie informácie sú zverejnené na úradnej tabuli a na internetovej stránke obce: www.mociar.ocu.sk v sekcii DOKUMENTY.

lind furniture

Chcete byť súčasťou nášho tímu?
Sme líder v oblasti výroby čalúneného nábytku v strednej Európe, pôsobiaci na Slovensku od roku 2000 a progresívne rastúca spoločnosť vnímaná ako stabilný zamestnávateľ v regióne.

Hľadáme nové kolegyně na pracovnú pozíciu:
ŠIČKA/KRAJČÍRKA

Náplň práce:

- šitie pohárov z textílií a kože pre čalúnený nábytok na základe šijacích plánov
- práca na 2 zmeny

Požiadavky na zamestnanca:

- stredoškolské vzdelanie bez maturity
- skúsenosť s priemyselným šitím/vyučenie v odbore nie je podmienkou
- manuálna zručnosť
- presnosť, precíznosť, zodpovednosť

Áké benefity Vám ponúkame?

- UBYTOVANIE ZABEZPEČENÉ!
- výkonnostný bonus
- dochádzkový bonus
- možnosť kariérneho rastu
- príspevok na stravu
- zľavy na vyrábané produkty

LIND MOBLER SLOVAKIA, s.r.o.
Priemyselná 2002/6
Krupina 963 01

www.lind-slovakia.sk
kariera@lind-slovakia.sk
+421 45 555 00 58

Spoločnosť COMBIN BANSKÁ ŠTIAVNICA, s.r.o.
prijme do pracovného pomeru vodičov /VP sk. C príp. E/, strojníkov stavebných strojov, murárov, klampiara – tesára a stavebných technikov.

Kontakty: 0911 890 018,
e-mail: hubacova@combin.sk.



ŠTIAVNICKÉ NOVINY

■ Týždenník Mesta Banská Štiavnica vychádza každý štvrtok, redakčná uzávierka je v pondelok do 14:00
■ redaktor: Mgr. Michal Kríž ■ redakčná rada: Mgr. Nadežda Babiaková, Ing. Ivana Ondrejmišková, Janka Bernáthová, Filip Golian, Ivan Beňo, Mgr. Ingrid Kosmeľová, Miroslava Luptáková ■ jazyková úprava: Mgr. Tatiana Protopopová ■ sadzba a dizajn: Mgr. Mária Sisková ■ adresa redakcie: Mestský úrad Banská Štiavnica, oddelenie kultúry, športu a mediálnej komunikácie, Kammerhofská 1, Banská Štiavnica, tel.: 045 6949652, 0918 688 850, e-mail: michal.kriz@banskastiavnica.sk. Reg.č. SKP 27. Podávanie nov. zas. povolené OZ SsRP B.Bystrica č.j. 1167/94-PTP zo dňa 6.4.1994 ■ vydavateľ: Mesto Banská Štiavnica, Radničné námestie 1, 969 24 Banská Štiavnica, IČO 00 320 501 ■ evidenčné číslo: EV 4429/11 ■ ISSN 1337-8023 ■ tlače: Nikara, Krupina ■ redakcia si vyhradzuje právo redakčného krátenia a úpravy rukopisov! Nevyžiadané rukopisy a fotografie redakcia nevracia. Akékoľvek preberanie, rozmnožovanie a ďalšie rozširovanie článkov, ich častí, výtvarných riešení a reklám bez predchádzajúceho písomného súhlasu redakcie je podľa Autorského zákona zakázané. Obsah článkov nemusí byť vždy totožný s názorom redakcie.